

宣称一元买手机、买名包,背后的猫腻是让消费者花钱买抽奖券

# “一元式购物”商家总是稳赚不赔

专家表示,应尽快对其定性,根据其性质或是叫停,或是给予规范和监管

本报讯(记者杨召奎)“一元买iPhone”、“一元买电视”、“一元买名牌箱包”……近段时间,宣称“一元夺宝”或“一元购物”的网站和APP多了起来,吸引了不少网友的好奇心。但《工人日报》记者日前调查发现,所谓的“一元购物”实际上是“一元抽奖式购物”,而这种购物模式背后暗藏猫腻。专家表示,商家的这种营销模式实际上是对相的赌博。

5月9日,记者在搜索引擎上输入“一元夺宝”、“一元购物”等关键词,马上跳出很

多类似网站。而在手机应用商店里,类似的夺宝类APP也多达十几款。有的APP还设置晒单分享专区,不少幸运儿“现身说法”。

记者调查发现,这类购物网站往往是将产品分成若干个券,每个券售价一元。消费者只要花一元钱,就可以买一个奖券,也可以多次购买,等所有奖券卖完之后,商家就会揭晓中奖得主。但最终只有一人赢得奖品,而其他人都是一手空空。

“我还真以为花点零钱就能抢到宝贝

呢。”湖北宜昌市伍家岗区的罗先生告诉记者,今年3月底,他用夺宝APP玩了一个星期,投入半个月工资,却啥也没有得到。罗先生说,最初他是在微信朋友圈里看到一条消息,一个网友花了30多元,抽到了一部苹果手机,他看了很心动,随即也在手机上下载了这款APP。

记者进一步调查发现,这种购物模式类似于购买彩票,花了几千元,也许什么都抽不到。而且中奖与否全凭商家自己定。更重要的是,这些“一元购物”APP上产品可分成的奖

券数,总是高于产品的实际售价,比如官网售价6088元的苹果手机,被分成了6488个券。即使奖品不是被商家的“托”拿走,商家也是稳赚不赔。

对此,中消协律师团团长邱宝昌对记者表示,如果商家是以有奖销售的形式,那么根据我国《反不正当竞争法》第十三条规定,经营者从事的抽奖式有奖销售,最高奖的金额不得超过5000元,否则涉嫌违反《反不正当竞争法》。

而中国政法大学副教授朱巍则认为,这

种营销模式虽然很像彩票的形式,但实际上与赌博无异。根据法律规定,合法的彩票只有相关的合法部门才可以发售,其他所有的类似彩票的销售模式,实际上都是一种变相的赌博,做庄家的人永远也不会亏。

也有专家表示,“互联网+”催生出了很多新的经济业态,而新的业态在性质上模糊不定,给有关部门监管带来一定难度。为此,有关部门应该尽快明确“一元抽奖式购物”的性质,根据其性质或是叫停,或是给予规范和监管。

## 调查组公布进驻百度调查结果

### 付费权重过高,竞价排名影响搜索结果公正客观性

本报北京5月9日电(记者杨召奎)连日来,“魏则西事件”引发了社会对医疗服务和医疗信息商业推广的广泛关注。今天,国家网信办会同国家工商总局、国家卫生计生委成立的联合调查组向社会公布了进驻百度7天来的调查结果。调查组认为,百度搜索相关关键词竞价排名结果客观上对魏

则西选择就医产生了影响,百度竞价排名机制存在付费竞价权重过高、商业推广标识不清等问题,影响了搜索结果的公正性和客观性,容易误导网民,必须立即整改。

调查组对百度公司提出了以下整改要求:一是立即全面清理整顿医疗类等事关人民群众生命健康安全的商业推广服务;

二是改变竞价排名机制,不能仅以给钱多少作为排位标准;三是建立完善先行赔付等网民权益保障机制。

百度搜索公司总裁向海龙表示,百度将根据调查组的整改要求,从六个方面全面落实。主要包括:立即全面审查医疗类商业推广服务;对于商业推广结果,改变过去以价格为主的排序机制,改为以信誉度为主,价格为辅的排序机制;对所有搜索结果中的商业推广信息进行醒目标识,进行有效的风险提示;增设10亿元保障基金,对网民因使用商业推广信息遭遇假冒、欺诈而受到的损失经核定后进行先行赔付等。

查,对发现的问题立即按规定整改。

二是彻底整治涉及武警二院的虚假信息和医疗广告,合作方立即终止与有关媒体公司的合同,停止发布虚假信息、各类广告和不实报道,严格按照原解放军总后勤部、国家工商行政管理总局、原卫生部等五部门《关于禁止以军队名义发布医疗广告的通知》要求,对涉及部队医疗机构的各类广告、信息推广以及宣传进行全面彻底清理,积极配合有关部门进行监测,坚决查处,严肃处理。

三是对涉事的医务人员依据有关规定,由其主管部门实施吊销医师执业证书等行政处罚和纪律处分;对涉嫌违法犯罪的,移送司法机关处理。

四是在武警二院开展依法执业宣传教育和纪律整顿,完善规章制度,规范执业行为,加强内部管理,改进行业作风,彻底扭转管理混乱问题。

办中央国家机关部门机关党委书记专题培训班。公安部举办部直属机关支部书记培训班。北京、天津、山西等省市分领域举办党组织书记培训班,分别培训党组织书记1000余名。

河北在省级层面直接培训2万多名基层党组织书记,市、县分层分类兜底培训。内蒙古实现基层党组织书记集中轮训全覆盖。山东对全省县级组织部部长进行轮训。甘肃举办全省骨干省级示范班,培训300多人,市(州)举办示范培训班,培训740人。中国铁路总公司以铁路局、站段为单位,分级对党委书记、副书记及支部书记等进行全员培训。

——落实督导措施。江西运用远程教育站点开展视频督导并制定党支部书记考核监督办法。湖南省、市(州)党委常委分别联系指导下一级党组织开展学习教育。建设银行派出4个督导组,对一级分行、总行部门、子公司学习教育情况进行督查。

边学边做,把合格的标尺立起来,把党员的先锋形象树起来。

江苏推广“领导干部家规、共产党员正家风”活动。吉林分别在农村、社区、国有企业、机关事业单位等领域党员中开展“自律作表率、服务聚合力”“转作风、强服务、树形象”等主题实践活动。

全国政协机关教育引导党员模范履行岗位职责,争做“能说、能写、能做”的“三能”干部。国家电网组织党员开展“三亮三比”,引导党员立足岗位提高技能,发挥作用。商飞公司创建党员攻关队、党员示范岗,要求“飞机不带隐患上天、工作不在本岗位误点”。

层层示范、层层带动。扎实开展的“两学一做”学习教育,正推动全面从严治党要求落实到每个支部、每名党员。

党的根本大法,也是全体党员言行的总规矩和总遵循;党纪党规是对党章有规定的具体化,必须用严明的纪律维护党章权威;习近平总书记系列重要讲话,是马克思主义中国化最新成果,全体党员都要认真学习、深入思考、忠实践行。

边学边做,把合格的标尺立起来,把党员的先锋形象树起来。

江苏推广“领导干部家规、共产党员正家风”活动。吉林分别在农村、社区、国有企业、机关事业单位等领域党员中开展“自律作表率、服务聚合力”“转作风、强服务、树形象”等主题实践活动。

全国政协机关教育引导党员模范履行岗位职责,争做“能说、能写、能做”的“三能”干部。国家电网组织党员开展“三亮三比”,引导党员立足岗位提高技能,发挥作用。商飞公司创建党员攻关队、党员示范岗,要求“飞机不带隐患上天、工作不在本岗位误点”。

层层示范、层层带动。扎实开展的“两学一做”学习教育,正推动全面从严治党要求落实到每个支部、每名党员。

党的根本大法,也是全体党员言行的总规矩和总遵循;党纪党规是对党章有规定的具体化,必须用严明的纪律维护党章权威;习近平总书记系列重要讲话,是马克思主义中国化最新成果,全体党员都要认真学习、深入思考、忠实践行。

边学边做,把合格的标尺立起来,把党员的先锋形象树起来。

江苏推广“领导干部家规、共产党员正家风”活动。吉林分别在农村、社区、国有企业、机关事业单位等领域党员中开展“自律作表率、服务聚合力”“转作风、强服务、树形象”等主题实践活动。

全国政协机关教育引导党员模范履行岗位职责,争做“能说、能写、能做”的“三能”干部。国家电网组织党员开展“三亮三比”,引导党员立足岗位提高技能,发挥作用。商飞公司创建党员攻关队、党员示范岗,要求“飞机不带隐患上天、工作不在本岗位误点”。

党的根本大法,也是全体党员言行的总规矩和总遵循;党纪党规是对党章有规定的具体化,必须用严明的纪律维护党章权威;习近平总书记系列重要讲话,是马克思主义中国化最新成果,全体党员都要认真学习、深入思考、忠实践行。

边学边做,把合格的标尺立起来,把党员的先锋形象树起来。

江苏推广“领导干部家规、共产党员正家风”活动。吉林分别在农村、社区、国有企业、机关事业单位等领域党员中开展“自律作表率、服务聚合力”“转作风、强服务、树形象”等主题实践活动。

全国政协机关教育引导党员模范履行岗位职责,争做“能说、能写、能做”的“三能”干部。国家电网组织党员开展“三亮三比”,引导党员立足岗位提高技能,发挥作用。商飞公司创建党员